

## “双11”当天全国快递业务量达6.39亿件 是平日的1.87倍

据新华社北京11月12日电(记者 戴小河)国家邮政局监测数据显示,2023年11月1日至11日,全国邮政快递企业共揽收快递包裹52.64亿件,同比增长23.22%,日均业务量是平日业务量的1.4倍。11月11日当天,共揽收快递包裹6.39亿件,是平日业务量的1.87倍,同比增长15.76%。

国家邮政局市场监管司副司长边作栋说,今年的快递业务旺季主要

呈现出两个高峰更加平稳,支撑消费复苏、经济向好作用更加明显,用户体验更加便捷三大特点。今年的快递业务旺季继续在11月1日和11月11日形成两波高峰,分摊了行业在单个高峰的压力,运行更加平稳。邮政快递与电子商务、现代农业、现代制造业深度融合,“双11”期间全网揽收量再创历史新高,折射出我国消费市场的蓬勃活力,是经济恢复向好的生动写照。邮政快递深度融入电

商产业链,大量预售商品前置存储至快递云仓,寄递服务更加快速准确。

他表示,今年的快递业务旺季从11月1日开始,到2024年春节前夕结束。为做好旺季服务保障工作,国家邮政局在与各主要电商平台及寄递企业进行充分形势研判和服务能力评估的基础上,制定保障方案,全面部署落实,协调电商平台与寄递企业继续发挥“错峰发货、均衡推进”的核心机制作用。

### 新思想引领新征程

# 最可靠的主心骨,最可爱的人民

新华社记者 朱基钗 黄玥

一天之内,横跨两省市,七处考察点。

冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”

“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。

依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月后,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月后,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月后,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”:满身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们的人民子弟兵,一个就是红旗下的我们党的各级组织和广大党员干部。”

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——水峪嘴村村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:“家里老人说,要是早年遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!”

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里温度稳稳达标了,她告诉总书记:“总而言之,还是党好!”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见到总书记,他露出了笑容:“党的政策好,赶上这个好时代了,要不然就

盖不起来了。”

总书记心中,人民才是真正的英雄。

到唐山,称赞“英雄的城市”“英雄的人民”;到武汉,深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民,总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾害斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰辛,不仅从来没有被压垮,而是在灾难中挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水,一个人在家里也挺害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安,忙前忙后帮着搬东西,并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触:“在灾害面前,我们的人民群众,无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中,大家同舟共济、相互帮助。”

在妙峰山民族学校,在白沟河畔的大堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流,方显英雄本色啊。一方有难,八方支援。支援的队伍数不胜数了,已经分不清是哪个组织的,哪个方面的,哪里来的。”总书记说。

“困难不足畏,决心比铁坚。”这是在门头沟采访期间,干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女,要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了,重新装修;倒塌了,原地重建;店铺被淹了,迅速恢复营业;农作物淹了,抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里,当总书记问店主“还有什么困难”,得到的回答却是“我们有信心,未来肯定会越来越好”。

离开万全庄村时,热情的乡亲们簇拥到道路两旁,围拢在总书记身边,高声向总书记问好。人群中,有白发苍苍的老人,有稚气未脱的少年,还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们,总书记这样形容自己这一天下来的感受:

“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”

洪水已经退去,英雄之气在这片土地上激荡升腾。

(新华社北京11月12日电)

## 海南高等教育学科专业设置调整优化 到2025年新设一批 适应四大主导产业发展的学科专业 新增50个左右博士硕士学位授权点

本报讯(记者 胡拥军)日前,海南省教育厅等十部门联合印发《海南高等教育学科专业设置调整优化指导意见》(以下简称《意见》),明确到2025年,优化调整全省高校20%左右学科专业布点,新设一批适应四大主导产业发展的学科专业,建好70个国家一流本科专业建设点和20个省级以上高水平专业群,新增1至2个博士硕士学位授权单位和50个左右博士硕士学位授权点。

《意见》指出,省内高校要紧密对接国家战略,主动适应四大主导产业发展需求,进一步凝练学科专业发展方向,调整优化学科专业结构,打造特色鲜明、优势突出的学科专业体系。支持普通本科高校以新工科、新医科、新农科、新文科建设为牵引,积极推进学科专业优化、调整、升级、换代和新建工作,提升对知识创新、科技进步、产业升级的支撑服务能级。支持高等职业学校坚持走特色发展、内涵发展之路,打造和培育一批高水平专业群、产业特色专业群。

《意见》要求,要加快一流学科和高质量优势学科专业建设。继续全力支持海南大学“双一流”建设,加快建设世界一流的作物学学科,带动提升热带农林等相关学科发展水平。大力支持海南陵水黎安国际教育创新试验区等园区引进国际一流大学和优势学科专业,

支持三亚崖州湾科技城等园区引进国内一流大学在琼开展全过程研究生培养,集聚形成一批世界知名、国内一流的学科专业群。支持海南师范大学、海南医学院等高校结合自身发展定位和办学特色,聚焦1—2个教育和医疗卫生类优势学科专业,加大培育支持力度,力争达到国内一流水平。支持海南热带海洋学院等应用型本科高校和职业本科高校围绕海南经济社会发展需求,聚焦优势领域、特色领域,建设若干高水平应用型学科专业。

《意见》强调,要坚持产教融合、科教融汇赋能提升学科专业建设水平。大力推进产教融合、科教融汇,促进学科专业与产业链、创新链、人才链的深度融合,增强高校学科专业的适应性和匹配度。进一步整合政府、产业、园区、高校等各方资源,围绕四大主导产业,大力推进高校与科技园区、头部企业等深度合作,共同建设一批产业特色专业群。

《意见》还提出,要分类推进学科专业建设重点工作,提升经管文科等学科层次水平,加大工科类相关学科专业布局建设,着力发展精品农林相关学科专业,提高生命医学相关学科专业质量水平,加大对师范类学科专业的支持力度,拓宽基础学科应用面向,加快发展新兴交叉学科。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 三亚构建“1+10+29+N”党群服务矩阵 绘就基层治理幸福画卷

本报记者 郭志华

### 担当实干看鹿城

民之所盼,政之所向。

党的二十大报告提出,“完善社会治理体系。健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能。”

近年来,三亚市坚持以人民为中心的发展理念,聚焦党建引领提升基层治理效能,整合村(社区)、湾区、小区等各类近邻场景党建资源,构建覆盖全市的“1+10+29+N”党群服务矩阵,延伸服务触角,完善服务内容,打造“15分钟党群服务圈”,给党员群众带来了满满“家门口的幸福”。

### 党建联盟激发“红色动能”

台风“三巴”影响三亚期间,天涯区西岛社区迅速组织海岸派出所、居委会、社区学校等党建联盟成员单位力量,通过上门通知轮渡集中运送等方式,第一时间将滞留岛上的1000余名游客安全送至三亚市区。

“我们和几个联盟单位一起召集党员,与景区联系,提供船舶,帮助游客返程。”三亚市公安局西岛海岸派出所所长雍文浦说,自西岛党建联盟成立以后,大家联系更加紧密,像是一个“大家庭”。“在党建引领下,服务岛上游客和方便居民办事等各方面都有明显提升。”

天涯区西岛社区党委书记黎庆学说,西岛党建联盟成立后,他们紧密联系各级党组织,吸取各职能部门在旅游发展、民宿餐饮等领域的优势资源,做到党建共联、共享、共谋西岛旅游发展大局。

党建联盟,促进基层治理城市建设,推动群力合作。近日,天涯区委组织部召集21家区直机关单位的党



天涯区党群服务中心工作人员将午餐送到社区老人家中。本报记者 袁永东 摄

### 长者食堂呵护老人幸福

一日三餐,关乎百姓民生。

在三亚,长者食堂成为天涯区党群服务中心服务群众的有力抓手。这一切源自党群服务中心、社区、社会组织等各方优势资源整合的结果。

社区“候鸟”老人徐南君说,原来没有长者食堂的时候,她都得自己做饭。“有了长者食堂后,年轻人把预订的饭菜配送到家,每顿有三菜一汤。”

长者食堂运营三年多来,共为辖区内的儋州村社区、朝阳社区、友谊

路社区、春园社区等4个社区符合助餐的650位老人送出爱心餐2万余份,解决了困难老人、空巢老人的吃饭问题。

天涯区党群服务中心党支部书记苏金云表示,长者食堂在满足“餐品供应”之外,正在向“便民服务+”拓展。目前,依托长者食堂,向志愿服务、入户慰问延伸,成立“爱心传递小分队”,定期组织义工社员、党员志愿者、爱心企业员工、爱心人士上门为老人提供理发、慰问、义诊等爱心帮扶,已完成54场次。

下转2版▶

## 推进健康科普“六进”活动 培养百姓身边“健康明白人”

本报讯(记者 卢智宇)连日来,三亚在全市范围内开展健康科普进机关、进企事业单位、进学校、进社区、进农村、进千家万户“六进”活动,引导居民群众树立科学健康理念,增强自我保健意识,践行文明生活方式,进一步提升居民健康素养和健康水平。

11月8日下午,市卫健委、市计生协联合三亚学院红丝带志愿者协会共同开展了一场别开生面的青春健康主题辩论赛,让大学生们对相关知识有了更深刻的认识和理解。据了解,市卫健委、市计生协通过与市教育局、团市委、市妇联等相关单位合作,在全市初中、高中、技校、高等院校等广泛开展青春健康进校园活动,将艾滋病防治、性病防治等知识一并融入教学中,帮助学生掌握必要的健康知识与基本技能,切实增强学生自我健康意识和保护能力。同时,伴随活动的组织开展,探索建立青春健康教育长效工作机制,建立三亚市青春健康教育师资队伍,推进青春健康教育规范化、制度化、常态化。

此外,市卫健委会同市委组织部,联合市人民医院、市社会心理服务技术指导中心到市机关、事业单位开展关爱关爱干部职工身心

健康科普宣教活动。提供17个健康科普题目,其中包括《情绪的自我管理》《关注身心健康 远离心理疾病》等心理课程,并为大家提供健康咨询服务。

倡新时代婚育文化,助家庭和谐幸福。市卫健委、市计生协联合市流动人口办、市红十字会、市人民医院、市疾控中心等单位开展健康宣传、义诊咨询活动,为过往群众免费测量血糖血压、讲解急救知识、普及优生优育知识、发放生活用品等。同时,各区积极策划组织,开展系列科普宣教、关爱关爱、健康服务活动,截至目前已发放宣传资料、用品10万余份。

健康家庭是全民健康的基石。“建设家庭健康指导员队伍是构建家庭健康服务体系的关键环节,支持家庭健康指导员走进城乡广大家庭,帮助和指导广大家庭树立健康理念,熟练掌握健康知识和健康技能,建立政府推动、协会引导、社会动员、家家参与、共建共享的群众健康治理新模式。”据市卫健委相关工作人员介绍,目前正积极开展“全市每个社区(村、居)至少配备2名家庭健康指导员”工作,培养百姓身边“健康明白人”,把便捷的医疗服务送到千家万户。

